

ΟΜΟΓΕΝΗΣ ΓΛΕ ΜΕ ΣΤΑΘΕΡΟΥΣ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ

$$a_n y^{(n)} + \dots + a_1 y' + a_0 y = 0, \quad a_i, \dots, a_n \in \mathbb{R}$$

πχ 1

$$y'' - 3y' + 2y = 0 \quad \text{εάν έχει λύση μορφής } e^{\lambda x}$$

ΛΥΣΗ

$$\lambda^2 e^{\lambda x} - 3\lambda \cdot e^{\lambda x} + 2e^{\lambda x} = 0, \quad x \in \mathbb{R}$$

$$e^{\lambda x} (\lambda^2 - 3\lambda + 2) = 0, \quad x \in \mathbb{R}$$

$$\lambda = 1 \quad \vee \quad \lambda = 2$$

Άρα, λύσεις είναι οι

$$y_1(x) = e^{2x} \quad \text{και} \quad y_2(x) = e^x, \quad x \in \mathbb{R}$$

$$W(y_1, y_2)(x) = \begin{vmatrix} e^{2x} & e^x \\ 2e^{2x} & e^x \end{vmatrix} = -e^{3x} \neq 0$$

Βελ $\rightarrow \{e^x, e^{2x}\}$ της εξίσωσης

πχ 2

$$y'' - 2y' + y = 0 \quad \text{εάν έχει λύση μορφής } e^{\lambda x}$$

$$\lambda^2 e^{\lambda x} - 2\lambda e^{\lambda x} + e^{\lambda x} = 0$$

$$(\lambda^2 - 2\lambda + 1) e^{\lambda x} = 0$$

$$\lambda = 1 \quad \vee \quad \text{πολλαπλασ } 2 \quad (\text{Η } 2^{\text{η}} \text{ λύση που είναι } \lambda = 2)$$

Θέσω $y = u \cdot e^x$

$$u'' \cdot e^x + 2u' \cdot e^x + u e^x - 2(u' e^x + u e^x) + u e^x = 0$$

$$u'' = 0 \Rightarrow u = C_1 x + C_2$$

Η πιο απλή μορφή της είναι η

$$\boxed{u = x} \quad \text{άρα} \quad y_2(x) = x \cdot e^x$$

που y_1, y_2 γραμ. ανεξάρτητες

$$\text{και} \quad W(y_1, y_2) = -e^{2x} \neq 0$$

$$y = C_1 y_1 + C_2 y_2 = C_1 \cdot e^x + C_2 \cdot x \cdot e^x$$

ΘΕΩΡΗΜΑ 1

Αν $\lambda_1, \dots, \lambda_s$ είναι διακεκριμένες ρίζες του χαρακτηριστικού πολυωνύμου $P(\lambda)$ με πολλαπλότητες m_1, \dots, m_s αντιστοίχως τότε οι συναρτήσεις

$x^j \cdot e^{\lambda_k \cdot x}$, $k=1, 2, \dots, s$, $j=0, \dots, m_s-1$
αποτελούν ένα ΒΕΛ της ομογενούς (f₀).

Πχ 1

$$\text{Έστω ότι } P(\lambda) = (\lambda-1)^2 \cdot (\lambda+3) \cdot (\lambda+2)^4$$

$$\text{τότε } \lambda_1 = 1 \text{ με } m_1 = 2$$

$$\lambda_2 = -3 \text{ με } m_2 = 1$$

$$\lambda_3 = -2 \text{ με } m_3 = 4$$

Παίρνουμε τότε συναρτήσεις πάντα, όσο είναι είναι και η πολλαπλότητα.

$$e^{2x} \begin{cases} x^0 \\ x^1 \end{cases}, \quad e^{-3x} \begin{cases} x^0 \end{cases}, \quad e^{-2x} \begin{cases} x^0 \\ x^1 \\ x^2 \\ x^3 \end{cases}$$

Άρα, ΒΕΛ είναι (βάση του θεωρ 1) το:

$$\{ e^{2x}, x e^{2x}, e^{-3x}, e^{-2x}, x e^{-2x}, x^2 e^{-2x}, x^3 e^{-2x} \}$$

Πχ 2

(f₀) $y''' - 4y'' + y' + 6y = 0$ με λύσεις μορφής $e^{\lambda x}$.

ΛΥΣΗ

Προσέχουμε το χαρ πολυωνύμου

$$\lambda^3 - 4\lambda^2 + \lambda + 6 = 0$$

$$(\lambda+1)(\lambda-2)(\lambda-3) = 0$$

$$\lambda = -1 \quad \dot{\vee} \quad \lambda = 2 \quad \dot{\vee} \quad \lambda = 3$$

Άρα ΒΕΛ της (f₀) $\{ e^{-x}, e^{2x}, e^{3x} \}$

Το προαναφερθέν θεωρημα ισχυει και στο σωστο
συν μιγαδικων

πχ

$$y'' + y = 0 \quad \text{εαν εχει ριζες της μορφης}$$
$$e^{\lambda x}, \quad \lambda \in \mathbb{C}$$

$$\lambda^2 + 1 = 0 \quad \text{ειναι το χαρ πολ.}$$
$$\lambda = \pm i$$

$$y_1(x) = e^{ix} = \cos x + i \sin x \quad (1)$$

$$y_2(x) = e^{-ix} = \cos(-x) + i \sin(-x) \quad (2)$$

με $\{y_1, y_2\}$ βεη της εξισωσης

οι (1) και (2) προμυπτω κηο της οαησως
που παηα ισχυων:

$$e^{xbi} = \cos(bx) + i \sin(bx)$$

$$e^{a+bi} = e^a \cdot e^{bi} = e^a (\cos b + i \sin b)$$

Θεωρημα 2: εστω $(f_0): a_n y^{(n)} + \dots + a_1 y' + a_0 y = 0, a_i \in \mathbb{R}$

i) Αν y : λυση της (f_0) τωτ οι σωαρχεις $\operatorname{Re} y(x)$
και $\operatorname{Im} y(x)$ ειναι ενιους λυσεις

Αποδειξη

$$L(y)(x) = 0, \quad x \in \mathbb{R}$$

$$L(\operatorname{Re} y + i \operatorname{Im} y)(x) = 0, \quad x \in \mathbb{R}$$

$$L(\operatorname{Re} y)(x) + i L(\operatorname{Im} y)(x) = 0, \quad x \in \mathbb{R}$$

$$L(\operatorname{Re} y)(x) = 0 \quad \& \quad L(\operatorname{Im} y)(x) = 0$$

Αρα, $\operatorname{Re} y(x)$ και $\operatorname{Im} y(x)$ λυσεις της (f_0)

ii) κάθε λύση y με πραγματικές αρχικές τιμές είναι πραγματική

Απόδειξη

Ας είναι y λύση με $y(x_0), \dots, y^{(n-1)}(x_0) \in \mathbb{R}$
 τότε $y(x) = (\operatorname{Re} y)(x) + (\operatorname{Im} y)(x)$, $x \in \mathbb{R}$
 αρκεί να δει $(\operatorname{Im} y)(x) = 0 \quad \forall x \in \mathbb{R}$

Παρατηρώ ότι η συνάρτηση $(\operatorname{Im} y)(x)$, $\forall x \in \mathbb{R}$

είναι λύση της (6) με $(\operatorname{Im} y)(x_0) = 0 \rightsquigarrow$

$\rightsquigarrow (\operatorname{Im} y)'(x) = 0 \rightsquigarrow \dots \rightsquigarrow (\operatorname{Im} y)^{(n-1)}(x_0) = 0$

άρα η $\operatorname{Im} y$ ικανοποιεί των ομογενή Δ.Ε.

η τιμή της (6) με τετραπλευρές αρχικές συνθήκες

για οποιαδήποτε τιμή της μετασχηματισμού

$(\operatorname{Im} y)(x) = 0$, $\forall x \in \mathbb{R}$

iii) Αν $\{y_1, \dots, y_n\}$ ΒΣΛ με πραγματικές συναρτήσεις

τότε y : πραγματική λύση αν $\forall c_1, c_2, \dots, c_n \in \mathbb{R}$:

$$y = c_1 y_1 + \dots + c_n y_n$$

iv) Αν $\lambda_1 = \sigma_1 + i\tau_1, \dots, \lambda_r = \sigma_r + i\tau_r$

$\tau_k, \tau_k \in \mathbb{R}, \tau_k \neq 0, k=1, 2, \dots, r$

μιγαδικές ρίζες του $p(\lambda)$ με πολίτες m_1, \dots, m_r

αντιστοίχως και $\lambda_{2v+1}, \dots, \lambda_s$ πραγματικές ρίζες του

$p(\lambda)$ με πολίτες m_{2v+1}, \dots, m_s τότε οι πραγμ.

συναρτήσεις:

$$x^j \cdot e^{\sigma_k x} \cdot \cos \tau_k x, \quad k=1, \dots, r, \quad j=0, \dots, m_k-1$$

$$x^j \cdot e^{\sigma_k x} \cdot \sin \tau_k x$$

$$x^j \cdot e^{\lambda_k x}, \quad k=2v+1, \dots, s, \quad j=0, \dots, m_s-1$$

αποτελούν ΒΣΛ της (6)

Εφαρμογή: Έστω ότι προκύπτει το $\chi. \Pi.$

$$p(\lambda) = (\lambda + 1 - i)^2 \cdot (\lambda + 3i)^3 \cdot (\lambda + 2)^2 \cdot (\lambda - (1 - i))^2 \cdot (\lambda - 3i)^3$$

$$\text{ρίζες: } \begin{array}{l|l} \lambda_1 = -1 + i, & m_1 = 2 \\ \lambda_2 = -3i, & m_2 = 3 \end{array} \quad \begin{array}{l|l} \lambda_3 = -1 - i, & m_3 = 2 \\ \lambda_4 = 3i, & m_4 = 3 \end{array}$$

$$\begin{array}{l}
 x^0 \\
 x^1 \swarrow \nearrow \\
 e^{-x} \cdot \cos x, \quad x \cdot e^{-x} \cos x
 \end{array}$$

$$\begin{array}{l}
 x^0 \\
 x^1 \swarrow \nearrow \\
 e^{-x} \cdot \sin x, \quad x \cdot e^{-x} \sin x
 \end{array}$$

$$\begin{array}{l}
 x^0 \\
 x^1 \swarrow \nearrow \\
 x^2 \swarrow \nearrow \\
 \cos 3x, \quad x \cos 3x, \quad x^2 \cos 3x, \quad e^{-2x}, \quad x e^{-2x}, \\
 \sin 3x, \quad x \sin 3x, \quad x^2 \sin 3x
 \end{array}$$